



莲花镇来了大学生支教团



□文/摄影 本报记者 郭俊峰

“杨哥哥，你们是来给我们当暑期课外辅导老师的么？”

“我是你们的徐姐姐，接下来的半个月，我们就是你们的老师和朋友。想听哪方面的知识，我们都安排。”

日前，沉寂了多日的望奎县莲花镇中心校外活动室突然热闹起来，由10余名哈尔滨商业大学志愿者组成的“青马工程”支教团，在这里开展为期半个月的支教，吃住在村里，和孩子们朝夕相处，解决他们的烦恼，分享他们的快乐。

他们的支教活动，是共青团黑龙江省委组织的“情暖童心·乡伴童行”暨暑期“三下乡”社会实践活动的一部分。

“黄河远上白云间，一片孤城万仞

山……”莲花镇中心校外活动室在该校教师杨公立家的大院里，教室紧挨着一大块苞米地，还有一个小池塘，朗朗读书声飘出窗外，与院子里风吹苞米叶的沙沙声合在一起。

莲花镇中心校有十多名留守儿童。这些留守儿童的父母常年在外打工，有的连一年都见不上一面。由于家庭亲情的缺失，留守儿童大多比较内向，平时在学校里也是比较沉默的。自从哈尔滨商业大学志愿者团队来了后，几天的时间，留守儿童脸上的笑容多了，也能主动和其他孩子交流了。

“青蛙的童年为啥有尾巴？”“蝴蝶的童年为啥是只丑陋的大虫子？”莲花镇中心校四年级小学生葛赢总爱缠着支教团的哥哥姐姐们问这问那，在他的

小脑瓜里有数不完的问道。“哈尔滨商业大学的大学生们已经成为了孩子们的贴心大哥哥大姐姐，孩子们每天围着他们转，完全被他们教的课外知识所吸引，孩子们在他们那里汲取了平时学不到的知识，这些都是我们平时欠缺的。”杨公立说，希望大学生支教团每年暑假都来这里，给孩子们打开另一扇知识的大门。

徐榕灿是大学生，也是支教团里年龄最小的一个。“在这几天和孩子们的接触中，我感触特别深，孩子们来到‘童心港湾’的教室里学习，窗户外面有着孩子们渴望的未来，窗户外面的苞米地却关着一个家庭的生计问题，这里太需要我们大学生志愿者来支教了。我的很多同学、朋友看到我到这里支教后，

也想找机会来，为这里的孩子们送来不一样的关爱。”徐榕灿说。

“我们刚来的时候为了能迅速了解学生们的实际情况，采取挨家走访的方式了解学生家庭状况，在走访中我们发现，这些孩子在家庭教育方面严重缺失，学业基础也不是很好。其中有一个孩子的母亲患有精神疾病，家庭处于困境中。针对这样的孩子，我们一方面向当地团委和省青基会申请资助，帮助孩子家庭缓解经济上的压力，另一方面为孩子制定短期补习计划，让孩子的学业能跟上来，对未来的学习和生活燃起希望。”哈尔滨商业大学“青马工程”支教团团长杨涵元讲述着他们此次的支教故事。“我们每天上午给小学生上课，下午是中学生，课堂内容除了基础知识外，还让孩子们了解外面的世界，让他们向往外面的世界，鼓励他们通过学习走出小乡村。”杨涵元说。

据省青少年发展基金会副秘书长官平介绍，“情暖童心·乡伴童行”公益项目是由共青团黑龙江省委联合省青少年发展基金会共同发起的关爱留守儿童公益项目，招募省内各高校大学生志愿者在寒暑假期间返乡陪伴家乡留守儿童度过快乐假期。项目自2015年启动以来，共有来自全国200余所高校的11504名大学生志愿者参与其中，直接受益儿童23540人次。

- ① 志愿者在大自然里给孩子们讲解课外知识。
- ② 在“童心港湾”的教室里，莲花镇中心校的学生葛赢在朗诵唐诗。
- ③ 志愿者徐榕灿用自己制作的课件给孩子们上课。

“红色经典”诵读大赛决赛举行

本报讯(张丹 记者董云平)近日，省图书馆报告厅里，伴随着展演节目《丰碑》婉转的旋律、铿锵有力的节拍，黑龙江省第六届农民文化艺术节暨龙江诵读第七季——红色经典诵读大赛决赛启幕。

该活动自5月份启动以来，得到了全省各地、市、县、区图书馆的积极响应和广泛参与，经过组委会严格筛选，从提交的120件作品中遴选出成人组23件作品、少儿组27件作品入围决赛。

成人组比赛中，《红色航程》《月光下的中国》《红铁》等23件作品依次亮相。参赛选手们用真挚的情感、流畅的语言，将一篇篇经典作品演绎得淋漓尽致。一句句激情与温情交融的朗诵，引发了观众的强烈共鸣，现场不时响起热烈的掌声。

少儿组比赛中，小选手们用稚嫩而充满感情的声音，演绎了《追随》《中国》《归来——来自开山岛的呼唤》等27个精彩节目。

孩子们用自己的方式，讲述着革命先烈的英勇事迹，传递着红色基因中蕴含的爱国情怀、革命精神和无私奉献的崇高品质。精彩的表演点燃了现场的氛围，掌声与喝彩声此起彼伏。

经过评委们的现场打分，最终评选出了成人组一等奖5个，二等奖8个，三等奖10个；少儿组一等奖5个，二等奖8个，三等奖14个。

我省两项赛事在大庆开赛



本报讯(记者杨颖)17日，“奔跑吧·少年”2024年黑龙江省棋类项目青少年比赛、2024年黑龙江省桥牌锦标赛(团体)在大庆市拉开帷幕。

“奔跑吧·少年”2024年黑龙江省棋类项目青少年比赛在大庆市拉开帷幕，来自全省各地的300多名象棋、围棋、国际象棋运动员以棋会友，共赴这场智慧与策略的盛宴。此次比赛，裁判员队伍中不乏象棋特级大师王琳娜、女子全国象棋冠军张梅等重量级人物。比赛现场，棋手们沉着冷静，举手投足间透露着自信从容，执子落子间展现着思维与智慧的比拼、良策

与计谋的争锋。

同日，2024年黑龙江省桥牌锦标赛(团体)在大庆市工人文化宫开赛，全省35个代表队200余名桥牌高手云集大庆，在为期两天的比赛中展开激烈的智力较量与牌技交流。黑龙江省桥牌锦标赛是省体育局的一项传统赛事，比赛分预赛、淘汰赛，最后决出前四名，比赛于18日全部结束。

上图：2024年黑龙江省棋类项目青少年比赛现场。

下图：2024年黑龙江省桥牌锦标赛(团体)现场。

图片由省体育局提供

星级旅游饭店服务行业职业技能竞赛在哈举行

本报讯(实习记者张丹 记者刘欣)日前，2024年黑龙江省星级旅游饭店服务行业职业技能竞赛暨全国选拔赛在哈尔滨举行。本次技能竞赛由省文旅厅、省人社厅、省总工会、团省委和省妇联共同主办，省旅游协会承办。全省15支代表队围绕前厅接待服务(含服务英语)、客房服务、餐厅服务员(中餐服务和西餐服务)等三个竞赛项目展开比拼和角逐。

并采用集中笔试与现场实操相结合的方式，既考察参赛选手的专业知识、服务质量的“基本功”，又重点考察选手在沟通协调、应对突发事件和创新服务等方面的综合能力。

本次竞赛以“弘扬工匠精神，彰显职业风采”为主题，旨在挖掘和培养更多高水平技能人才，切实提升黑龙江省星级旅游饭店的服务水平。

据悉，省人社厅对此次技能竞赛获得优胜奖及以上名次的选手核发相应职业技能等级证书。获得单人赛前四名且具有三级(高级工)证书的获奖选手，可晋升至二级(技师)职业技能等级；获得优胜奖且具有四级(中级工)证书的，可晋升至三级(高级工)职业技能等级；并对在本次竞赛中获得各赛项前三名的选手分别给予5000元、2000元、1000元奖励。经过激烈

角逐，本次技能竞赛共有27人获奖，4支代表队荣获团体奖，哈尔滨市文化广电和旅游局、牡丹江市文体广电和旅游局、伊春市文化广电和旅游局荣获团队组织奖。

此外，省文旅厅还将从选手中择优选拔组建省级代表队，出征10月份全国星级旅游饭店服务技能竞赛，展示我省星级旅游饭店服务行业标准化建设成果和综合实力。

一步一脚印 从学徒到部长

□张颖 本报记者 孙铭阳

“如果说成功有捷径，那就是工作踏实肯干，不怕吃苦，敢于迎接挑战。”这是张亚楠对工作的理解。

工作十五年，入党十七年，张亚楠从一名略显稚嫩的操作工起步，历经计划员、见习作业长、质量部的轧钢检查站站长、质量管理科科长，直至肩负起公司质量管理重任的质量部副部长，他始终坚守初心，脚踏实地做好每一项工作，实现了一个又一个跨越。

“学到手的技术都是你的，一个技能就能养活一家人。”张亚楠牢记住父亲的话，在大学时，毅然选择了金属材料及热处理专业，毕业后进入建龙北满特钢。

在轧钢厂热处理作业区实习时，张亚楠和师傅一起倒班接触炉窑和热处理工艺，三个月他就能独立操作退火炉。之后，到冷拔公司生产科当计划员，他很快就了解了整个生产流程，能独立排布生产计划。两年后，张亚楠参加了公司见习作业长培训班学习，到作业区担任了见习作业长。两个多月的时间，他就能独立完成从装炉到后部成品入库生产计划的下达。

“在轧钢厂工作的4年是我打下坚实

基础的关键阶段。”张亚楠说，那时，公司高标轴承钢合同量激增，冷拔热处理作业区检修任务繁重，人手紧张。他连续多日坚守岗位，从早上8点开始直至深夜。他独自操作两台修磨机，每天需更换多达20余个重达86千克的砂轮。在他的带领下，作业区月修磨高轴超过3000吨，创下日修磨入库200多吨的纪录。回想起当时，张亚楠很自豪。

张亚楠刻苦钻研，勇于吃苦，很快便脱颖而出。2013年，他参加了大学生述职会。由于表现突出，被调到质量处担任轧钢检查站站长，从此与“质量”结缘。

“质量管理，责任如山。一批钢材质量差不仅会给公司带来重大经济损失，一旦次品流入市场，将直接损害公司的声誉与信誉，影响深远。”自那一刻起，一丝不苟、精益求精，为公司把好质量关的信念在他心中悄然生根。

张亚楠强化检查制度，制定减损增效措施，制定合理的质量管理方案并不断优化完善，有效降低了成本、质量损失，提升了工作效率。他申报的“退火材料麻坑缺陷治理”项目成效显著，创新采用“酸洗锈蚀+轻压下矫直”工艺，大幅降低修磨成本，使产品表面一次合格率飙升了16%，

此工艺革新至今仍被分厂应用。在繁忙的工作中，张亚楠从未忘记持续提升自己，利用一切空闲时间，加强冶炼知识的学习，弥补自身的短板。责任在肩，他始终不敢松懈。

2022年，张亚楠被任命为质量部部长助理，这是对他多年来工作的肯定，也是一次更大的挑战。

“我们要让用户感受到，选择我们的产品，就是选择了放心和信赖。”这不仅仅是一句口号，更是张亚楠行动的真实写照。

2023年，他组织检验人员与先进企业对标，与麦肯锡精细化团队共同合作，开发出了高效的“来料检验系统”，使检验效率提升了10%。他推进了14项适合于产线实际的先进技术，支撑工艺降本增效，减少员工的劳动强度；开展降低质量内外损失专案15项，累计减损1683万元；推进15项共计优化及降本增效项目，累计降本增效1532万元。他带领团队在

质量控制和提升上取得了显著成效，为企业的产品质量保驾护航，也在市场上树立了良好的口碑。

张亚楠深知，一个优秀的团队是实现质量目标的关键。因此，他以身作则，对待工作的热情和敬业精神深深感染着质量部的员工。在张亚楠的带领下，质量部取得了一系列骄人的成绩。他们完成了国家企业技术中心评价、高企复审认定；牵头组织的多个项目获得了中国钢铁协会科学技术奖和黑龙江省十大科技创新成果奖项；争取各项政策资金1000余万元；组织员工提出有效提案463项，结案采用444项，有效提案目标完成率300.65%，结案采用完成率366.94%。这些成绩的背后，是张亚楠和团队成员们无数个日夜的辛勤付出和不懈努力。

“最大的满足还是来自市场和客户的认可。看到客户对我们的产品满意，在市场上获得好评时，我觉得所有的付出都是值得的。”张亚楠说。

黑河与海南省黑龙江商会合作对接会举行

本报讯(记者邵晶岩)近日，黑河市政府与海南省黑龙江商会合作对接会举行。双方就黑河特色产业如何拓展市场、提升品牌影响力、优化供应链等方面展开了深入探讨。

在考察黑河自贸片区、参观黑河历史文化场馆后，久别家乡的龙江籍企业家们对黑河有了更深刻的了解，对投资龙江投资黑河产生了浓厚兴趣。商会副会长付增玉说，这次回黑河收获满满，“一路向北黑河最美”这句话，不仅在说黑河的自然风光，也是我们对黑河营商环境和投资

价值的切身感受，这得益于黑河领导干部的市场意识营商意识，为企业家吃了定心丸。对接会也激发了企业家在黑河的投资热情。相信黑河会成为连接中外市场的向北开放新高地。

海南长赢实业有限公司董事长陈东在谈到黑河的营商环境和合作潜力时说，离开黑龙江22年，对家乡了解得不够，这次回来感觉变化很大，我们商会企业对农业、旅游、外贸和矿产资源开发等领域有很强的合作欲望，黑河自贸片区和海南自贸港联动会产生很大的合作机遇。

龙江暑期研学游火热

(上接第一版)伊春招商国际旅行社社负责人张智博表示，下一步将继续深挖本地资源特色，不断地将其和各学科教学内容完美融合，例如鄂伦春少数民族文化等。

近日，由省文旅厅、省教育厅等联合开展的黑龙江省研学旅游“百线百课”精品线路及精品课程进入专家评审阶段。活动通过深入挖掘我省红色研学、自然研学、科技研学、冰雪研学、农业研学、工业研学、非遗研学、地理研学、历史研学、边境研学十大特色主题资源，为不同年龄段的群体提供丰富多彩的研学旅游线路与课程资源，以高质量供给引领和创造文化消费需求为导向，打造龙江特色文化旅游经济新增长点，多角度、多层次促进产业融合。

研学产业在磨砺中成长

随着“双减”政策深入人心，研学旅行行业迎来发展机遇。记者在调研中发现，作为市场需求方，家长们挑选项目时尤为关注性价比和安全。在黑龙江省博物馆，带孩子看展的北京家长范女士表示，自己之所以没给孩子报研学旅行团，主要出于安全考虑，“我儿子好动，在没有老师陪伴的情况下和小朋友住一起，经常半夜反锁门疯狂跑跳影响他人休息，吃饭喝汤也怕被烫到。”

对此，很多旅行社相关人员介绍，目前在研学旅行项目的具体操作中，会针对不同年龄和师资配备制定不同住宿方案。例如小学生研学基地，封闭式管理；初高中生、老师配备多的住宿方案。但研学旅行是一项系统性工作，涉及“吃住行游学”等各方面。哈尔滨青年国际旅行社总经理辛宇杰表示，随着市场需求迅猛增长，整个研学旅行产业需要站在新高度、新起点上谋划发展。例如研学旅行的住宿环境，从门窗设计到适合研学关系的房型等，亟须进行更细致、更明确的顶层规划，引导全社会共同推进研学产业健康发展，全力塑造龙江研学旅行品牌，推动全产业高质量发展。

数据显示，我国研学游市场规模2023年达到1469亿元，同比增长61.6%。预计到2026年，市场规模将达到2422亿元。近日，国务院印发的《关于促进服务消费高质量发展的意见》明确提出：支持住宿业、旅游、康养、研学等业态融合发展。依法依规盘活农村闲置房屋、集体建设用地，发展乡村酒店、客栈民宿服务。

怎么融合，将对促进研学旅行高质量发展尤为重要。